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Анотація. У доповіді представлено результати фундаментального наукового дослідження «Дидактичні 
системи профільної середньої освіти» (2024–2025 рр.), метою якого було обґрунтування дидактичних 
систем профільної середньої освіти для різних типів закладів освіти. Висвітлено результати аналізу  
нормативно-правової бази щодо здобуття профільної середньої освіти в ліцеях, професійних коледжах 
(закладах професійної освіти), закладах фахової передвищої та вищої освіти, закладах спеціалізованої й 
спеціальної освіти. Особливу увагу приділено дослідженню стану профільної середньої освіти в Україні в 
умовах воєнного стану, проблемам формування її змісту, трансформації форм, методів і засобів навчання 
та дидактичному потенціалу різних типів закладів освіти. 

У доповіді представлено концептуальну модель дидактичної системи профільної середньої освіти, що 
включає пропедевтично-методологічний, нормативно-правовий, організаційно-інституційний, змістово-
профільний, процесуально-діяльнісний, контрольно-оцінювальний і рефлексійно-прогностичний компоненти. 
Визначено їхнє функційне призначення, системотвірні взаємозв’язки та роль у досягненні компетентнісних 
результатів. Подано дидактичні системи профільної середньої освіти для різних типів закладів освіти, 
дидактичні умови їх упровадження, механізми науково-методичного супроводу, результати апробації 
елементів розроблених систем в закладах освіти, які забезпечують здобуття профільної середньої освіти, а 
також основну наукову продукцію, підготовлену за результатами дослідження. 

Ключові слова: профільна середня освіта; дидактична система; концептуальна модель; дидактичні 
умови; науково-методичний супровід. 
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Фундаментальне наукове дослідження 
«Дидактичні системи профільної середньої осві-
ти» (номер державної реєстрації 0124U000447) 
виконано у відділі дидактики Інституту педагогіки 
НАПН України у 2024-2025 рр.  

Дослідження здійснювалося в межах пріори-
тетного напряму 5 «Педагогіка і психологія осві-
тнього процесу». Проблема дослідження визна-
чена як «компетентнісно орієнтовані моделі 
дидактичних і методичних систем. Дидактичні 
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засади, принципи і закономірності освіти для 
сталого розвитку». 

Мета дослідження: обґрунтувати дидактичні 
системи профільної середньої освіти для різних 
типів закладів освіти. 

Для досягнення поставленої мети в межах 
наукового дослідження було визначено такі 
завдання:  

1. Проаналізувати зміст чинної нормативно-
правової бази щодо здобуття профільної серед-
ньої освіти в різних типах закладів освіти. 

2. Визначити теоретико-методологічні засади 
дидактичних систем профільної середньої освіти 
для різних типів закладів освіти. 

3. Визначити дидактичний потенціал різних 
типів закладів освіти щодо здобуття учнями про-
фільної середньої освіти з урахуванням їх спряму-
вання та специфіки. 

4. Розробити та обґрунтувати на теоретичному 
рівні дидактичні системи профільної середньої 
освіти для різних типів закладів освіти. 

5. Визначити способи впровадження обґрун-
тованих дидактичних систем в різних типах за-
кладів освіти. 

6. Узагальнити й систематизувати здобуті 
результати наукового дослідження. 

7. Підготувати монографію та методичні реко-
мендації. 

Основні результати наукового дослідження. 
У межах фундаментального наукового дослід-

ження «Дидактичні системи профільної серед-
ньої освіти» проаналізовано зміст нормативно-
правової бази щодо здобуття профільної серед-
ньої освіти в різних типах закладів освіти (ліцеях, 
професійних коледжах (закладах професійної осві-
ти), закладах фахової передвищої та вищої освіти, 
закладах спеціалізованої освіти й закладах спеці-
альної освіти). Аналіз охопив ключові законодавчі 
акти, державні стандарти, типові освітні програ-
ми, підзаконні нормативні документи, що визна-
чають організаційно-інституційні засади профіль-
ного навчання, його зміст і результати.  

Розглянуто сучасні наукові підходи до вивчен-
ня проблематики профільної середньої освіти та 
виокремлено основні напрями її дослідження; 
визначено методологію дослідження. 

Уточнено методологічні засади сучасної про-
фільної середньої освіти, зокрема виокремлено 
як першочергові положення компетентнісного, 
діяльнісного, особистісно зорієнтованого, інтег-
ративного й системного підходів. Їх покладено в 
основу розроблення й обґрунтування концептуа-
льної моделі дидактичної системи профільної 
середньої освіти. 

Вивчено західноєвропейський і північноаме-

риканський досвід успішної реалізації профільної 
середньої освіти: пріоритетом є врахування інди-
відуально-психологічних й індивідуально-типоло-
гічних особливостей здобувачів освіти, їхніх по-
треб, інтересів і можливостей; орієнтація змісту 
освіти на запити економіки країни; розвинена 
структура вибірковості змісту; багаторівнева 
диференціація навчання; підтримка індивідуаль-
них освітніх траєкторій і персоналізація навчання. 
Проаналізовано можливість адаптації цих страте-
гій до українського освітнього середовища з 
урахуванням нормативних вимог. 

Досліджено стан профільної середньої освіти 
в закладах освіти України в умовах воєнного 
стану як дидактичну проблему. Виокремлено 
особливості змішаної й дистанційної форм орга-
нізації профільного навчання, труднощі забезпе-
чення стабільності освітнього процесу, нерівномі-
рність доступу до ресурсів, зміни в навчальній 
мотивації, зростання значення індивідуалізації й 
підтримувальних освітніх практик. 

Здійснено теоретичний аналіз проблеми роз-
роблення змісту профільної середньої освіти в 
Україні (зокрема формування профілів навчання). 
Уточнено критерії добору змісту профільних 
предметів, логіку інтеграції інваріантної та варіа-
тивної складових, забезпечення міжпредметних 
зв’язків відповідно до освітніх галузей, визначе-
них у Державному стандарті профільної серед-
ньої освіти (Кабінет Міністрів України, 2024 р.). 

Виявлено сучасні тенденції трансформації 
форм (форм організації), методів і засобів на-
вчання здобувачів профільної середньої освіти. 
Визначено посилення ролі інтерактивного, проєк-
тного, проблемного й дослідницького навчання; 
зростання значущості технологій персоналізації 
навчання, використання цифрових ресурсів і 
платформ (включно з ШІ), що забезпечують гнуч-
кість та індивідуальний темп здобуття профільної 
середньої освіти. 

Обґрунтовано дидактичний потенціал різних 
типів закладів освіти в Україні щодо здобуття 
профільної середньої освіти. Проаналізовано 
можливості ліцеїв, професійних коледжів 
(закладів професійної освіти), закладів фахової 
передвищої та вищої освіти, закладів спеціалізо-
ваної освіти й закладів спеціальної освіти щодо 
створення освітнього середовища, розроблення 
змістової диференціації, використання кадрового 
потенціалу, технологічної підтримки й організа-
ційної гнучкості, необхідних для ефективної про-
фільної підготовки. 

На основі критичного аналізу вітчизняних й 
іноземних наукових джерел, нормативно-
правової бази та результатів власних досліджень 
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розроблено й обґрунтовано на теоретико-
прогностичному рівні концептуальну модель 
дидактичної системи профільної середньої освіти 
(рис. 1), що включає пропедевтично-методологіч-
ний, нормативно-правовий, організаційно-
інституційний, змістово-профільний, процесуаль-
но-діяльнісний, контрольно-оцінювальний і реф-
лексійно-прогностичний компоненти. Визначено 
їхнє функційне навантаження, системотвірні 
взаємозв’язки та роль у досягненні компетентніс-
них результатів. 

• Пропедевтично-методологічний компонент 
є теоретико-засадничим блоком концептуальної 
моделі. Він визначає її наукову логіку, ціннісно-
смислові орієнтири та методологічну узгодже-
ність. У цьому компоненті відображено сутність 
взаємопов’язаних підходів (компетентнісного, 
діяльнісного, особистісно зорієнтованого, систем-
ного, проблемного, контекстного, інтегративного, 
акмеологічного, аксіологічного й ресурсного) і 
принципів, які забезпечують гуманістичну, компе-
тентнісну й особистісно зорієнтовану спрямова-
ність профільного навчання. Реалізація його поло-
жень формує основу для вибору подальших дида-
ктичних рішень, створює умови для узгодження 
між метою, змістом, процесом і результатами 
навчання, а також забезпечує наукову обґрунто-
ваність усіх наступних компонентів моделі. 

• Нормативно-правовий компонент визна-
чає легітимність, структурну впорядкованість і 
цілісність функціонування всієї дидактичної сис-
теми профільної середньої освіти. Його зміст 
відображає багаторівневу ієрархію нормативних 
актів – від Конституції України та базових законів 
до державних стандартів, підзаконних докумен-
тів і локальних положень закладів освіти, що 
регламентують зміст, організацію, результати та 
механізми забезпечення якості освітнього проце-
су. Системне та ієрархічне осмислення цієї нор-
мативної бази дає змогу простежити взаємозв’я-
зок державної освітньої політики з автономією 
закладів освіти, визначити межі їхньої самостій-

ності в розробленні освітніх програм, а також 
забезпечити узгодженість усіх структурних ком-
понентів моделі з чинними правовими приписа-
ми та міжнародними підходами до управління 
якістю освіти. 

• Організаційно-інституційний компонент за-
безпечує структурну впорядкованість і функційну 
сталість профільної середньої освіти, визначаючи 
її організаційні форми, управлінські зв’язки та 
механізми координації. Реалізація цього компо-
нента створює підґрунтя для ефективної взаємо-
дії освітніх інституцій, поєднання державного 
регулювання з автономією закладів освіти та роз-
витку мережевих моделей співпраці. Цей компо-
нент виконує системоорганізувальну функцію, 
забезпечуючи цілісність і керованість моделі дида-
ктичної системи профільної середньої освіти. 

• Змістово-профільний компонент визначає 
логіку формування та реалізації освітнього змісту, 
зорієнтованого на розвиток компетентностей і 
професійне самовизначення учнів. Він забезпе-
чує узгодження базового й варіативного складни-
ків навчальних програм, відкриваючи можливості 
для індивідуалізації навчання та побудови особи-
стісно значущих освітніх траєкторій. У структурі 
концептуальної моделі цей компонент виступає 
змістовим ядром профільної дидактики, що поєд-
нує вимоги державного стандарту, освітні запити 
учнів і потенціал освітнього середовища в єдину 
систему компетентнісно орієнтованого навчання. 

• Процесуально-діяльнісний компонент за-
безпечує практичну реалізацію змісту профільно-
го навчання через організацію (інтер)активної, 
усвідомленої та самостійної діяльності здобува-
чів освіти. Його сутність полягає в трансформації 
освітніх цілей у конкретні дії, що формують дос-
від пізнання, комунікації та саморозвитку. У ме-
жах моделі цей компонент виконує функцію 
операційного ядра дидактичної системи, забез-
печуючи досягнення компетентнісних результатів 
навчання та створюючи умови для особистісного 
й професійного зростання учнів. 

• Контрольно-оцінювальний компонент вико-
нує функцію діагностування та забезпечення 
зворотного зв’язку в дидактичній системі профі-
льної середньої освіти. Він спрямований на від-
стеження динаміки навчальних досягнень, рівня 
сформованості компетентностей і відповідності 
результатів визначеним цілям профільної серед-
ньої освіти. Реалізація цього компонента забез-
печує об’єктивність, прозорість і формувальний 
характер оцінювання, що сприяє розвиткові са-
морефлексії учнів, підвищенню якості освітнього 
процесу та його узгодженню з вимогами Держав-
ного стандарту профільної середньої освіти 
(Кабінет Міністрів України, 2024 р.). 

Рис. 1. Концептуальна модель дидактичної системи 
профільної середньої освіти  
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• Рефлексійно-прогностичний компонент за-
безпечує самоаналіз, оцінювання ефективності та 
прогнозування подальшого розвитку дидактич-
них систем профільної середньої освіти. Його 
реалізація сприяє усвідомленню здобувачами 
профільної освіти власних освітніх досягнень, 
формуванню здатності до саморегуляції та ціле-
покладання. На рівні системи цей компонент 
виконує функцію оновлення й удосконалення 
моделі, забезпечуючи її адаптацію до змін освіт-
ніх запитів, технологічних і соціокультурних умов. 

У межах наукового дослідження розроблено 
дидактичні системи профільної середньої освіти 
для ліцею; професійного коледжу (закладу про-
фесійної освіти); закладів фахової передвищої та 
вищої освіти; закладу спеціалізованої освіти; 
закладу спеціальної освіти. У кожній системі 
враховано інституційні передумови й специфіку 
освітнього середовища. 

Дидактичні системи для різних типів закладів 
освіти розроблено за врахування необхідності 
гнучкої адаптації освітнього процесу до індивіду-
ально-психологічних й індивідуально-типологіч-
них особливостей здобувачів профільної серед-
ньої освіти, їхніх пізнавальних потреб, домінува-
льних освітніх запитів, потенціалу педагогічного 
колективу, матеріально-технічного й інформацій-
ного забезпечення, а також стратегічних завдань 
сучасної державної освітньої політики. 

Визначено дидактичні умови впровадження 
дидактичних систем профільної середньої осві-
ти (рис. 2), а саме: 

• провідну (системотвірну) дидактичну умову – 
реалізація положень компетентнісного, діяльніс-
ного, особистісно зорієнтованого як парадиг-
мально-визначальних та сукупності інших мето-
дологічних підходів (урахування яких прямо чи 
опосередковано може бути інфлюєнційно-доціль-
ним) в організації й упровадженні освітнього 
процесу на етапі здобуття профільної середньої 
освіти з огляду на специфіку різних типів закладів 
освіти; 

• комплекс із п’яти супідрядних дидактичних 
умов:  

1) активація мотивації здобуття профільної 
середньої освіти на засадах урахування індивіду-
альних (індивідуально-психологічних й індивідуа-
льно-типологічних) особливостей учнів через 
забезпечення диференціації, індивідуалізації та 
персоналізації навчання;  

2) забезпечення наступності допрофільної та 
профільної підготовки (на засадах системного й 
систематичного оновлення змісту допрофільної й 
профільної підготовки з урахуванням специфіки 
обраного профіля);  

3) створення інформаційно-профільного сере-
довища для активації й інтенсифікації навчання 
профільних предметів на засадах поглиблення 
профілізації їхнього змісту;  

4) константна імплементація в освітній процес 
інноваційних інтерактивних технологій, форм, 
методів, прийомів і засобів навчання (на засадах 
урахування специфіки обраного профілю);  

5) створення дидактико-методичного забезпе-
чення та підготовка діагностувального інструмен-
тарію для визначення рівня результатів навчання: 
ключових, предметних компетентностей і на-
скрізних умінь (на засадах активації рефлексії 
процесу організації й упровадження профільної 
середньої освіти з позиції центральних суб’єктів 
профільної середньої освіти (здобувачів освіти й 
учителів). 

Запропоновано механізми науково-методич-
ного супроводу впровадження дидактичних 
систем профільної середньої освіти, що включа-
ють створення дидактико-методичного забезпе-
чення, проведення тренінгів, семінарів (вебіна-
рів) для педагогічних працівників, консультативну 
підтримку й організацію внутрішньої методичної 
взаємодії. 

Здійснено апробацію елементів розроблених 
дидактичних систем у межах освітнього експери-
менту на всеукраїнському рівні (ліцей № 136 
м. Києва; наказ МОН України від 16 січня 2024 р. 
№ 45 ), а також на базі 15 закладів освіти, з яки-
ми співпрацює відділ дидактики. Результати 
апробації дали змогу уточнити окремі теоретичні 
аспекти моделей, узгодити змістово-проце-
суальні компоненти з практичними потребами 
закладів освіти та підтвердити ефективність ство-
рення обґрунтованих дидактичних умов. 

Узагальнено й систематизовано здобуті ре-
зультати наукового дослідження. 

Продукція, підготовлена за результатами 
виконання наукового дослідження:  

• Малихін О., Арістова Н., Шелестова Л., Кизе-
нко В., Барановська О., Ліпчевська І., Павель-
чук М. Упровадження дидактичних систем профі-

Рис. 2. Дидактичні умови впровадження дидактичних 
систем профільної середньої освіти 
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льної середньої освіти: методичні рекомендації. 
[Електронне видання]. Київ : Педагогічна думка, 
2025. 107 с. (Малихін та ін., 2025b);  

• рукопис монографії «Дидактичні системи 
профільної середньої освіти» (авт. кол.: 
О.М. Топузов, О.В. Малихін, І.І. Доброскок, 
Н.О. Арістова, Р.А. Попов, Л.В. Шелестова, 
В.І. Кизенко, О.В. Барановська, І.Л. Ліпчевська, 
М.О. Павельчук); 

За звітний період опубліковано 135 наукових 
праць: монографії/частини монографій – 7; статті 
у виданнях, що входять до наукометричних баз 
даних Scopus та/або Web of Science – 13; у видан-
нях, що належать до Переліку наукових фахових 
видань України – 32; статті в інших виданнях – 5; 
навчальна продукція – 4; збірники матеріалів 
конференцій – 2; тези та матеріали конферен-
цій – 72. Зокрема, основні отримані результати 
відображено в публікаціях, присвячених онов-
ленню змісту й організації профільної середньої 
освіти, її нормативно-правовому забезпеченню 
та організаційно-методичним умовам реалізації 
(Малихін & Арістова, 2025; Малихін та ін., 2025a; 
Ліпчевська, 2025), трансформації освітнього про-
цесу в умовах воєнного стану та цифровізації 
навчання (Малихін, Арістова & Ліпчевська, 2024; 
Топузов & Алєксєєва, 2024; Малихін & Ліпчевсь-
ка, 2025), а також питанням персоналізації на-
вчання, формування освітньої автономності й 
упровадження інноваційних педагогічних підхо-
дів (Малихін & Павельчук, 2025; Попов & Павель-
чук, 2025; Арістова & Махович, 2024). 

Теоретичні результати наукового дослідження 
використовуються в процесі підготовки дисерта-
ційних праць аспірантів (25 дисертаційних праць) 
і докторантів (5 дисертаційних праць) Інституту 
педагогіки НАПН України. 

Систематично здійснюється методична допомо-
га педагогічним працівникам із запровадження 
дидактичних систем профільної середньої освіти.  

Загалом здійснена в 2024–2025 рр. відділом 
дидактики Інституту педагогіки НАПН України 
робота у межах виконання наукового досліджен-
ня «Дидактичні системи профільної середньої 
освіти» (номер державної реєстрації роботи: 
0124U000447, науковий керівник О. Малихін) є 
результативною. 

Отримані результати становлять значний 
науковий і практичний потенціал для трансфор-
мації профільної середньої освіти в Україні в 
контексті реалізації концепції «Освіта 4.0» і стій-
кого післявоєнного відновлення. 
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Abstract. The report presents the results of the fundamental research project “Didactic Systems of Specialised 
Upper Secondary Education” (2024-2025), aimed at substantiating didactic systems of specialised upper secondary 
education for various types of educational institutions. It provides an analysis of the actual regulatory and legal 
framework regulating access to specialised upper secondary education in academic lyceums, professional colleges, 
institutions of professional pre-higher and higher education, as well as specialised and special education institutions. 
Particular attention is given to the state of specialised upper secondary education in Ukraine under martial law, issues 
of forming its content, the transformation of forms, methods, and means of teaching, and the didactic potential of 
various types of educational institutions. 

The report presents a conceptual model of the didactic system of specialised upper secondary education, which 
comprises propaedeutic-methodological, regulatory, organisational-institutional, content-profile, procedural-activity, 
assessment-evaluation and reflexive-prognostic components. Their functional purposes, system-forming interrelations, 
and contribution to achieving competence-based learning outcomes are specified. The didactic systems of specialised 
upper secondary education for different types of educational institutions, the didactic conditions for their 
implementation, mechanisms of scientific and methodological support, and the results of approbation of elements of 
the developed systems in educational institutions providing specialised upper secondary education are presented, along 
with the main scientific outputs produced within the research project. 
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